

国际社会高度评价北京冬残奥会

“给全世界带来温暖和感动”

在北京冬残奥会上——

中国代表团实现运动成绩和精神文明双丰收

本报北京3月13日电（记者孙龙飞）在北京2022年冬残奥会上，中国代表团夺得18枚金牌、20枚银牌、23枚铜牌，在金牌榜、奖牌榜居第一位，实现了历史性跨越。中国残联理事长、体育总局副局长、北京冬残奥会中国代表团秘书长赵素京表示，在北京冬残奥会上，中国代表团团结一心、众志成城，践行了“使命在肩、奋斗有我”的誓言，实现了运动成绩和精神文明双丰收，书写了中国残疾人冬季运动的新篇章，为祖国和人民赢得了荣誉。

赵素京介绍，北京冬残奥会中国代表团此次参赛有以下几个特点：

一是全项参赛、全面进步。中国代表团参加了轮椅冰壶、残奥冰球、残奥高山滑雪、残奥单板滑雪、残奥越野滑雪和冬季两项全部6个大项、73个小项的角逐。这是我国参加冬残奥会以来，代表团规模最大、运动员人数最多、参赛项目最全的一届。参赛各大项均取得历史最好成绩。

二是雪上项目取得历史性突破。本届赛事之前，中国运动员从未在冬残奥会雪上项目上获得过奖牌，最好名次是第四名。这次残奥高山滑雪、残奥单板滑雪、残奥越野滑雪和残奥冬季两项4个大项均有金牌入账，雪上项目队共夺得17金20银22铜，实现了历史性突破。

三是冰上项目进入世界强队行列。轮椅冰壶队此次连胜强队，成功卫冕。残奥冰球项目2016年从“零”起步，2017年开始组建国家队，竞技水平不断提高，于2019年、2021年分别获得C组世锦赛、B组世锦赛冠军，残奥冰球队在本届冬残奥会小组赛取得全胜，最终收获铜牌。

四是年轻运动员快速成长。代表团中有85名运动员是首次参加冬残奥会，占总数的88.5%，平均年龄25岁。17岁的郭雨洁在残奥冬季两项女子短距离站姿组比赛中夺冠；残奥高山滑雪运动员张梦秋刚满20岁，取得2金3银的好成绩；纪立家、王鹏耀、朱永钢、张义琦平均年龄19岁，包揽残奥单板滑雪男子障碍追逐UL级前四名。代表团年龄最小的运动员耿焱红获得残奥单板滑雪女子坡面回转LL2级银牌。中国年轻一代残疾人运动员表现出乐观、进取、阳光、自信的良好风貌。

赵素京说，北京冬残奥会中国代表团所取得的成绩，归功于人民，归功于国家。申办北京冬奥会和冬残奥会以来，中国残联制订《冬季残奥项目振兴计划》《冬残奥争光行动方案》《残疾人冰雪行动方案》等，组建国家队，举办训练营和全国比赛。自2016年起，连续6年举办“残疾人冰雪运动季”，参与省份由14个发展到31个。建设了国家残疾人冰上运动比赛训练馆，设立了一批冬季项目基地，为残疾人冬季运动的普及和提高打下了良好基础。

本版责编：塔怀咏 史哲高 信 版式设计：张丹峰

运动员可以全身心投入到比赛中。”

意大利代表团残奥冰球运动员安德勒·亚历克斯表示，志愿者为运动员准备了特别的座椅，还装饰上“雪容融”气球。“志愿者设身处地地为我们考虑，体现了贴心。”

曾4次参加冬残奥会的英国残奥运动员安吉·马隆说，中国政府和人民为北京冬奥会、冬残奥会的如期顺利举办付出了巨大努力，值得钦佩。

“中国在闭环内采取了严格的防疫政策，保护了运动员的安全。中国确保了北京冬奥会和冬残奥会如期顺利举办，这很了不起！”埃及开罗区域国际商事仲裁中心主任、2020年东京奥运会仲裁庭成员伊斯梅尔·塞利姆表示。

“为举办残疾人赛事树立了标杆”

参加过索契冬残奥会、平昌冬残奥会的荷兰代表团残奥高山滑雪队教练尼基，对延庆冬奥村以及国家高山滑雪中心的设施印象深刻：“这里的硬件设施以及无障碍设施都很不错。”

“房间很大很明亮，还为我们提供了无障碍卫生间，床也有加热和升降功能。”美国代表团残奥冰球运动员凯尔·西奇对冬奥村的无障碍环境赞不绝口，“电梯的空间很大，有利于我们使用轮椅，冬奥村的无障碍设施很方便。”

“短短几天，我坐着轮椅去了北京冬奥会的各个比赛场馆。无障碍设施齐备、赛场环境都很好、志愿服务专业热情，中方的筹备工作细心周到，令人敬佩！”日本北海道新闻通讯社记者、前残奥冰球运动员

永瀨充说。

国际残奥委会无障碍专家伊莱亚娜·罗德里格斯说，在往届冬残奥会中，残奥高山滑雪赛场的无障碍环境往往最具挑战性，“本届冬残奥会残奥高山滑雪赛场令人赞叹。比如媒体流线，即便使用轮椅，记者在混合采访区也会感觉非常安全。除了硬件的无障碍之外，另一个重要奥运遗产就是文化和理念方面的无障碍。帮助残疾人更好融入社会，北京在这方面为举办残疾人赛事树立了标杆。”

法国智库席勒研究所研究员、《新团结报》主编克里斯蒂娜·比埃表示，北京冬残奥会无论是在残疾人赛事中的无障碍硬件设施方面，还是在服务和观念方面，都为以后的残奥会树立了典范。残奥运动员在比赛中奋力拼搏，传递了积极向上的力量和希望，也进一步加深了人们对残奥运动和残疾人事业发展的认识，具有积极意义。

“北京冬残奥会给全世界带来温暖和感动，让我们看到了生命的力量。”韩国檀国大学政治外交系教授金珍镐表示，北京冬残奥会是充满希望的冰雪盛会，残奥运动员充分展现顽强拼搏、永不言弃的精神，给全世界带来了勇气、信心和力量。

“为世界残疾人体育事业发展搭建了交流平台”

西班牙胡安卡洛斯国王大学教授费利佩·德瓦萨表示：“北京冬残奥会的顺利举办，从一个侧面折射出近年来中国残疾人事业实现了快速发展，残疾人权

益得到了更好的保障。相信以北京冬残奥会为新起点，中国将进一步推动残疾人事业发展。”

“通过北京冬残奥会推动无障碍环境建设，中国为残疾人提供了更为便利的环境。”美国库恩基金会主席罗伯特·库恩表示，“我本人见证了中国在推动残疾人各项事业发展方面取得的巨大进展。通过举办北京冬残奥会，中国向世界展示了如何通过专业的无障碍环境建设，为残疾人带来便利。”

德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克·恰普克表示，中国代表团运动员在北京冬残奥会上展现了昂扬向上的精神风貌，这是中国综合国力提升和残疾人事业发展的体现。北京冬残奥会的成功举办，能够感染更多国家和地区的残疾人，鼓舞他们更积极融入社会。

“从开幕式、赛事举办到闭幕式，北京冬残奥会为世界各地的残奥运动员提供了全方位的保障，为世界残疾人体育事业发展搭建了交流平台。”阿根廷残奥委会主席卡洛斯·阿尔贝托·罗德里格斯表示。

“北京冬残奥会顺利举办，让世界再次看到中国组织重大国际赛事的能力与效率。”比利时安特卫普市负责体育事务副市长沃特斯表示，北京冬残奥会为全世界残奥运动员提供了展示自我的平台，“为残奥运动蓬勃发展交出了一份完美答卷”。北京冬奥会、冬残奥会所秉持的绿色和可持续发展理念将对未来举办奥运会、残奥会产生积极而深远的影响。

（本报北京、开罗、巴黎、伦敦、华盛顿、首尔、马德里、柏林、布宜诺斯艾利斯3月13日电 记者张博岚、刘歌、任彦、周翱、刘玲玲、许立群、邢雷、李志伟、马菲、姜波、花放、姚明峰）

“北京冬残奥会之旅让我们难忘”

北京冬残奥会期间，来自世界各地的残奥运动员、体育界人士等纷纷在社交媒体上分享赛场内外的精彩瞬间，表达他们的兴奋与感动。美国代表团残奥越野滑雪运动员格蕾丝·米勒在海外社交媒体上发布了一段体验京张高铁冬奥列车的视频，直呼列车“又快又稳”。“我非常喜欢在中国的经历，张家口冬奥村的志愿服务工作令人赞叹。这里的志愿者、工作人员都很友好，他们乐于助人。”米勒说，由于天气寒冷，工作人员还给运动员提供了往返公寓和自助餐厅的班车，她非常感谢这些周到细致的服务。

斯洛伐克代表团残奥高山滑雪运动员雅各布·克拉科购买了一套“雪容融”毛绒玩偶。在他看来，“它也是一座沟通中国与世界的桥梁。我想把它带回去给我的朋友和家人，让他们也关注、了解中国的文化。”

比利时代表团残奥高山滑雪运动员琳达·勒邦说：“此次北京冬残奥会之旅让我们难忘。这里的防疫政策很严格，场馆防疫工作做得很到位，让人感觉安心舒心，运



迎接世界挑战 驱动高效未来

更高效环保的飞行，让远方不再遥远
更精准的科技，关爱你我的健康
更可持续的电力，为生活注入源源动力
我们相信
一个更智能、更健康、更洁净的未来并非遥不可及
这，正是我们全力以赴的未来世界

Building a world that works